450 Elektrizititszahler.

in den Kiithlbehalter C zuriick. Durch Kithlschlangen H wird die durch
Stromdurchgang bewirkte Warme wieder entzogen, so dal die Lauge
auf einer konstanten Temperatur von etwa 20 bis 22°C erhalten blcibt.
Die Zirkulation der Lauge zwischen Kithlbehilter, Pumpe und Elek ro-
lyseur besteht so lange, bis die entsprechend geforderte Konzentra ion
an aktivem Chlor erzielt ist. Die Bleichlauge wird sodann durch die
Bleirohrleitung J aus dem Kiihlbehilter C in den Vorratsbehalter K
getrieben.

S. Elektrizititsziihler.

Der Elektrizitatszahler- hat die Aufgabe, in elektrischen An':igen
durch Messung entweder die Elektrizititsmenge in Amperestunden oder
die Arbeitsleistung in Wattstunden zu bestimmen.

Wihrend die erstere Methode bei Gleichstrom, und zwar sy il
nur in den Fillen als geniigend genau anzusehen ist, in welche: die
Spannung hinreichend konstant ist, so daB aus der Angabe des Zihlers
die Arbeitsleistung durch Multiplikation mit einem konstanten Faktor
erhalten wird, kann die zweite Methode auch da Verwendung finden,
wo grobere Spannungsschwankungen auftreten, da die Arbeitsleistung
unter Beriicksichtigung sowohl der Stromstirke wie der Spannung hohe
registriert wird.

1. Amperestundenzéhler.

Die Elektrizititsmenge @ in Amperestunden, welche in der Zeit
t — , — t, durch eine Leiter flieBt, ist, wenn i den Strom in Ampere
bedeutet :

ty
@) s s - - - bt
f

In einfacher Weise wird die Aufgabe, die Strommenge zu registrie
ren, durch den Elektrizititsmesser von Raps gelost. Der Zeiger eines
Amperemeters (d’Arsonval) wird in bestimmten konstanten Zei”
abschnitten durch eine elektromagnetisch bewegte Unruhe voritber-
gehend in seine Nullage zuriickgefithrt. Der Weg, den der Zeig®
dabei zuriicklegt, wird auf ein Zihlwerk ibertragen und muf der
Amperezahl proportional sein.

Der 0’Keenan-Amperestundenzihler ist ein magnet-elektrischef
Motorzihler. Das Feld wird von ‘einem feststehenden Magneter! £
bildet. Der stromfithrende Anker selbst liegt im Nebenschlufl zu ein®
festen Widerstand und betrigt die Spannung an den Birsten ot
maximal 0,6 Volt. Der Kollektor ist infolge dieser geringen Spannu’é
und des Nebenschlusses vor Abnutzung durch Funkenbildung geSChmZF'
Das Instrument zeichnet sich vor allem durch seine grole Binfachhe’
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in der Konstruktion aus, besonders gegeniiber den dynamo-elektrischen
/attstunden-) Motorzihlern.

Der Aronsche Amperestundenzihler besteht aus zwei gleichen
Ulirwerken mit Pendeln, welche bei stromlosem Zustande des Ziahlers
lYiche Schwingungsdauer haben. Am unteren Ende des einen Pendels
is ein Stahlmagnet angebracht; unter diesem befindet sich die Haupt-
st-omspule. Durch den Verbrauchsstrom, der diese Spule durchfliet,
wied die Schwingungsdauer des dariiber schwingenden Pendels verkiirzt.
Der so bewirkte Gangunterschied der Pendel wird mittels eines Planeten-
rales auf ein Zahlwerk iibertragen.

Die Schuckertschen Amperestundenzihler entsprechen der Kon-
riktion nach den unten erwihnten Wattstundenmotorzihlern.
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2. Wattstundenzihler.

Dieselben messen den elektrischen Energieverbrauch, der mathe-
m:tisch genau ausgedriickt ist durch
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Woin e die Spannung bedeutet, welcher der Stromempfinger ausgesetzt
ist. Die Messung dieser GroBe wird ermoglicht durch Verwendung einer
Weiteren, der sog. Spannungsspule, so daB das Zihlwerk unter dem Ein-
fufl der Produktwirkung von Strom und Spannung angetrieben wird.

Aus dem Aronschen Amperestundenzihler entsteht der Aronsche
Witttstundenziihler, indem der iiber der Stromspule schwingende Magnet
durch eine NebenschluB-Spannungs-Spule ersetzt wird.

Sehr verbreitet sind die Motorzihler?), welche auf dem Prinzip der
NebenschluBmotoren beruhen. Indes werden bei denselben die Erreger-
Spulen yom Verbrauchsstrom, der Anker vom NebenschluBstrom durch-
flossen, Anker und Feld sind eisenfrei konstruiert, um fehlerhafte
Angaben infolge von Hysteresis zu vermeiden. Die geringe, vom Motor
‘itwickelte mechanische Arbeit wird durch die Achse des Motors auf
eine Metallscheibe, die zwischen den Polen eines kraftigen Magneten
fotiert, ibertragen und so durch elektrische Déampfung aufgenommen.
Der NebenschluBstrom wird dem Anker durch einen Kollektor zugefiihrt.

¢ Reibungswiderstand der Motorachse in den Lagern und die Biirsten-
1'eib‘lllg werden durch Hilfsspulen kompensiert.

Die oben genannten Wattstundenzahler sind sowohl fiir Gleich- als
Vechselstrom zu verwenden.

Nur fiir Gleichstrom eignet sich der oszillierende Gleichstromzihler
del'. Allg. EL-Gesellschaft. Er vermeidet gegeniiber den vorerwihnten,
"tierenden Motorziihlern die Nachteile des Kollektors. Hauptsichlich
k
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L ) Dieselben werden von vielen gréferen Firmen (Union, Schuckert,
X-Werke usw.) fabriziert.
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